

# 傻到极致才是爱

■柳韵



信箱: liuyun5237@163.com

## 婚姻物语

她是一个城市女孩，从小就在家里养成了喝豆浆的习惯，也习惯了豆浆的滋养。但自从毕业被分配到一所偏远的乡村小学后，由于条件限制，她再也喝不到又香又浓的豆浆了。为此，她觉得很舒服，有很长一段时间难以适应。

他，苦苦追求了她两年，却没有得到她的认可。为了离她近一点，也为了能好好地照顾她，他硬是从条件很好的地方调到了她所在的学校。

农村的条件不好，比不得城市，吃住都很简单。看着她天天喝着玉米面粥，喝着眉头紧皱，心情低落，他看在眼里，疼在心里。一天，她一点胃口都没有，什么也不想吃，叹着气说：要是能喝口豆浆就好了。听见的人都说，这城里女孩就是娇贵，这点苦就受不了。

他知道她的心病，喝豆浆可是她从小养成的习惯啊。于是他暗暗下了决心，一定要让她喝上鲜美的豆浆。接下来的日子他四处打听，哪里有石磨。功夫不负有心人，还真让他打听着了。他请了一天假，心花怒放地赶到了那个小小的村子，买了块小石磨，用草绳仔细地捆好后，他便匆匆地赶往车站。

谁知还是晚了，末班车已经开走。他一个人站在空荡荡的车站里，有些蒙，一时不知如何是好。略一犹豫，他便毅然提着石磨上路了，他决定步行回去。

当他回到学校的时候，已经是夜里10点多了。他背着石磨足足走了50多里路。

她还没睡，正跟同宿舍的一个女孩聊天。他叫开门，背着石磨就进

了屋。望着满身灰尘、头发凌乱的他，女孩有些吃惊，愣愣地看着他。他将肩上的石磨放下来，看着她，傻傻地笑着说：这下好了，你可以喝上豆浆了。

那一瞬间，她的身子有些抖，手心里全是汗，却说不出一句话。她真的没想到，为了让她喝到豆浆，他竟然走了那么远的路，为她背回一盘小石磨。她的泪水不由自主地滴了出来，心儿也向他打开……

结婚多年，这件事一直是她心底最柔软的部分。当她一次次提及的时候，他总是傻傻地笑着，回应着她的幸福。

她笑着说：看你那傻样，你就不知道那天你肩背石磨的样子有多傻。

他笑得更憨，说：你不就是爱我的傻么。

是啊，这样的傻，确实到了极致，但爱也到了极致。

他和她，携手走过了26个春秋，平淡的婚姻生活，没有冲淡他们的感情，生活反而被他们经营得和美，感情也随着岁月的流逝愈加浓郁。

那一年，他59岁，她51岁。家里安装了煤气热水器。她放热水洗澡，他在浴室外面，每隔两三分钟，就要大声喊她的名字。直到她应了，才肯罢休，不应，就一遍遍地喊。起初她还应着，最后就有些烦了，喊什么喊嘛，这人怎么这样，洗个热水澡也不让人消停！

第二天，她洗澡的时候，他依然如此，守在浴室的门口，每隔两三分钟，就大声地喊她一次。

如此折腾了几次，她被彻底“激怒”了，质问他要干嘛，洗个澡也不让她安心。他轻轻地叹了口气，告诉了她原因。原来他之所以要“烦”她，要不停地喊她，叫她的名字，是因为担心她煤气中毒。他说，听不见你的动静我就喊一声，你若应了，我便知道你是安全的，我也就放心了。

她听了，心中涌起幸福的潮，奔腾汹涌。

就这样，每次洗澡时，他依然喊着她的名字，她回得幸福干脆，回答得周身通泰。

他，就是中国著名的“农民”、杂交水稻之父袁隆平；她是他的妻子邓哲。

他傻傻地等，热切地喊，用这样的傻来诠释他的爱。

他就这么傻，每天固执地做着这样的傻事，守在浴室门口，就这么喊着，用他纯纯的、傻傻的爱，痴痴地围绕着她。

每个人的心里都会有一个问题：爱是什么。同样的问题，回答有千百种，但有一种，却是实实在在、和风细雨、情真意切、温暖一生的，那就是傻到极致的爱。

爱，有的时候就是这样，深入到骨髓里，呵护在生命中，有的时候会傻到无以复加，会傻到无可救药。但也只有这种痴痴的傻，纯纯的爱，才能够感动对方的心，留住生命中的美好。

时下的年轻人慨叹真爱难寻，却不懂得拷问自己的内心，自己为爱人付出了多少，自己做过多少爱的傻事，有没有从心里、从骨子里把对方珍惜。

爱一个人，就是要傻到极致，傻到把对方放在心里，捧在手里，爱惜如生命，珍惜如珍宝，只有达到这个程度，才能做到傻到极致的爱。

怜惜是什么？怜惜是爱人口渴时递上的一杯水，怜惜是爱人出门时的一句叮咛，怜惜是爱人哭泣时张开的怀抱，怜惜是爱人受伤时焦虑的眼神。

怜惜是匆忙回家的路上脑中闪过的“如果我不回家，她就会睡不着”的念头。

怜惜是爱人病痛时恨不得替她去痛的一种心情，怜惜是“只要他开心，我愿意做一切”的固执，怜惜是把你看作世界上最脆弱、最需要呵护的人。

带着怜惜的爱情不虚伪，也不夸张，有

些傻，却最真，它在爱者的心中深深地驻扎着，随时准备给被爱者提供保护和温暖。

拥有这样傻到极致的爱，就不舍得做一点伤害对方的事，不愿意看到对方有一点不高兴，只想自己所爱的人能够一直感觉幸福快乐。

无论是谁，只要拥有了这样傻到极致的爱，就会为了婚姻更美满、爱情更甜蜜这样的目标，互相取悦，互相满足对方的需求，把对方的利益置于自己之上，让对方感觉自己是生命里最重要的人，将相扶相伴走过这一生。

这样傻到极致的爱，是最真挚的、最浓厚的、最牢固的、最持久的真情。在这样温暖浓厚的感情浸润里，天长日久，人会变傻，傻到纯真，傻到忘我，眼里只有心里的那个人。

爱的时候，都会说：“你是我的永远”。可是怎样做到爱得长久，那就确实要有一股坚持到底的傻劲，一种傻到极致的坚守，无怨无悔、无所保留地把爱洒向那个自己呵护的人，从而达到一种精神上的愉悦，也收获一份真爱的甜美。



## 爱要懂得收放

我想起了前些日子在重看的《东京爱情故事》，里面的莉香是个为爱付出一切的女孩。她那么强烈地爱着完治，爱得那么义无反顾，为他付出了一切，爱得那么明晃晃，光亮得叫人睁不开眼睛。可是正是因为她的爱太浓烈了，让完治感动的时候，却又感觉到了沉重的压迫感。所以最后完治不选择莉香，而选择了爱得不浓不淡的里美。里美就像一杯温吞的水，不太凉也不太烫，含在口里的温度刚刚好。对待爱情，她懂得放，也懂得收，这样的女人恰到好处地迎合了男人的心理需要，有着温和的关怀，不会给人太大压力，更容易妥帖地相处在一起。生活就是如此，不是爱得重，付出得多，就应该在一起。

最近，看电视相亲节目，有个女孩为了爱一个男孩，不顾母亲的反对，执意离开了自己的家乡，背井离乡追到了南方，并且为了他，放弃了到艺术学院就读的机会，更放弃了当空姐的机遇。为了爱，她付出了一切，可最终，那个男人还是背叛了她，深深地伤害了她。说起这段无疾而终的爱情时，她痛哭流涕，后悔不已。现在的她终于顿悟，爱情，有的时候付出不一定会有回报的，爱要懂得收放自如才会更快乐。

说到底，要懂得把握爱情的度，爱情要懂得放，也要懂得收啊。爱情不是永远赔本的生意，而是双赢的买卖，有所付出也有所回报。所以，爱任何人都不要不顾一切，留几分爱自己，要懂得自如地收放。

(新晚)

## 《情感话题》 投稿邮箱

zkwbhca@126.com

每一个红尘男女都可以讲述自己的恋爱故事，畅谈婚姻生活感悟，发表爱情观点看法。

要求300至500字以内，注明详细地址。



## 你在感情路上的天敌



假设在社会名人精英的聚会上，给名不见经传的你一个机会，找他们之中的一个人合影留念，你会选择谁呢？

- A. 跻身一线的影视红星
- B. 年轻有为的商界富豪
- C. 世界级别的体育冠军
- D. 备受尊敬的文化名流

解析：

选A 你天生喜欢热闹，也喜欢听别人的恭维，但本性其实很单纯，也许别人稍微不带真心地夸奖你几句，你就会兴奋得花枝乱颤，以致忘了自己的身份地位。在爱情道路上，若是有爱搬弄是非的人，那么你可要小心了，这类人随便几句谗言，就能轻易地左右你的感情，也许她就是带着撬走你男友的目的来接近你的。

选B 你是个比较实在的人，重视物质的程度或许比其他的一切都要高，这本没什么，只是当你发现恋人身边不知道何时出现外表天真无邪、说话细声细气的女孩时，你可得注意了，这类走清纯路线的人就是你爱情路上的夙敌，因为男友很可能会突然对不物质的女孩产生极大的兴趣，而事实上这种女孩有可能是假装纯情，万人迷才是她的真正身份。

选C 你是个崇尚自由，生活随性的人，你喜欢的异性，得是没有什么心机，单纯简单的人。但往往这样的简单男人极容易就掉进拥有天使面孔女孩的陷阱里。如果她天生就是个喜欢抢人家男友、夺人家丈夫的心机很重的女人，那么把你男朋友抢过来时压根儿就不把你放在眼里，而你也因为随性，懒得与她相争。

选D 热爱知识的你有文静的一面，也有守旧的一面，也或者因此而天天绕着柴米油盐转，而难免在处事方面硬邦邦，给人生硬死板不灵活的感觉。这绝对会令那些行为大胆，自由大方，行为散漫的女孩子有机可乘，因为她们有你所欠缺的那份对感情对生活的浪漫感觉，因此而吸引到你的恋人一点儿也不奇怪。

(小Q)

结婚时，他们一无所有，租住在城里的一间不到十平方的房子里。但是，他们很开心。

白天，男人拉一车煤块出去卖，很脏很累的活儿。为了节省时间，多卖一车煤块，男人中午也不回来吃饭。午饭是早上女人为他提前做的，盛在一个保温饭盒里，放在煤车上。到了中午，男人随便找个地方，就把午饭吃了。

女人就在家缝缝补补，洗洗涮涮。日子虽然清贫，但也相安无事。

男人每天晚上回来，都是一身臭汗。女人就赶紧把烧好的热水倒在洗澡盆里，兑点凉水，放到公用卫生间。男人就一头扎进卫生间，一瓢一瓢地往身上浇。

待男人出来，女人早已为他准备了换洗的衣服。男人穿上，果然容光焕发，清爽了很多。

女人端过来一碗粥，一碟咸菜或者是一碟白菜之类的，外加两个大馒头。男人就坐在那里，狼吞虎咽起来。她说，就不会慢点吃，别噎着了。他只会嘿嘿冲她笑。

男人是个老实人。她知道他有胃病，每天晚上都会煮一碗粥等他。她听医生说，常喝粥对胃有好

处，于是，就变着法子给他煮粥，什么小米粥啦，玉米粥啦，南瓜粥啦，红薯粥啦。男人也不挑剔，她煮什么粥，他就喝什么粥。

那晚，她像平时一样煮了一碗粥等他。

晚上8时，他没有回来；9时，他没有回来；10时，他还没有回来。她有点坐不住了，不住地朝门外张望。她的心里忐忑不安，生怕出了什么事情。她担心他是不是在路上遇到坏人，最近经常在电视新闻中看到，哪里被偷了，哪里出现劫匪了。然而，男人只是一个卖煤块的，身上不会有很多钱，应该不会遭到抢劫。是不是在城里遇到熟人，一起去哪里吃饭了呢？仔细一想，也不对，他们在这里，人生地不熟的，根本没有什么朋友。是不是遇到车祸了呢？想到这里，她的心一紧，再也坐不住了，站起来就向外跑去。

刚跑出口，她像是想起什么似的，回到屋里，掀开锅盖，拿起保温饭盒，把粥盛满，拧上盖子，揣在怀里，就跑了出去。

就这样，她站在男人回家必经的路段，一直等着。一个小时过去了，两个小时过去了，她哆嗦得像风雨中的树叶，那碗粥也渐渐凉

了。终于，零点的钟声敲响。男人弓着身，一身臭汗地出现了。看到男人的一瞬间，她的泪水再也忍不住，夺眶而出。

你怎么这么傻，这么冷的天，怎么不在家等着，男人说，今天在路上遇到一个晕倒的老人，我把他拉到医院里，等他的家人来到，我才离开。

她掏出怀里的粥，对男人说，快，先喝几口，暖暖胃。

多年过去了，他们生了一双可爱的儿女，家里欢声笑语不断。他们的生活也越来越好，在城里买了一套房，虽然只有几十个平方，但毕竟是有了一个家。无论生活如何变化，不变的是，每天晚上，她仍然煮一碗粥等他。

后来，他自己承包了一个煤场。慢慢地，生意越做越大。而女人呢，已经容颜不再。男人对她依然是关爱有加，他在心里说，七年前的那天晚上，拉着煤车回来的时候，看到她揣着一碗粥焦急地等他，他就明白，这是真心爱自己。女人，也是在那一天，在寒风中焦急地等待，她也终于明白，自己是多么在乎他。

(红鸟)

## 煮一碗粥等他